

# 七月榴火——砲兵旅程

金像獎

林聖啟 一兵  
陸軍砲測中心教勤營營部連

蔚藍的天空，在艷陽的點綴下顯得更加光亮湛藍，擁有「護國神山」美稱的中央山脈坐落在遠方，以屹立不搖之姿，俯瞰

著這塊土地逐漸繁榮、熱鬧。潺潺流水在造訪每一塊農田後，顯得透明清澈，金黃的稻穗，在時間的洗禮中，飽載農夫滿滿的期待下逐漸成熟。「轟！」靜謐的氣氛被一道尖銳聲響劃破，在遙遠的西螺溪床捶出一道拳印，大地因為突來的刺痛下，反射性地微微顫抖著。在空曠的平台，四門火砲一字排開，在砲長命令後不斷噴吐著火舌，在火砲後方有許多全副武裝的士兵不停忙碌著。五八砲砲二營正進行連續三天的砲兵營教練期末鑑測，是砲兵部隊下基地後最後的成果驗收，驗證部隊三個月來在基地的本職訓練是否確實，所有參與訓練的官、士、兵無不戰戰兢兢，只要有一個小地方失誤可能就會影響整個團隊的分數，為了取得合格的最高榮譽順利完成基地訓練，所有人都打起十二分精神，專注在當下的任務上，這充滿熱血奮鬥

的一切，就從三個月前接到基地訓練命令（俗稱「下基地」）時開始說起。

## 下基地

下基地——這個詞彙對許多部隊來說或許陌生，但對於砲兵來說，是充滿酸甜苦澀、不斷的訓練充實自己的能力，強化自己的專業、專長知識，並透過測驗來驗證訓練成果。透過不斷反覆訓練，發現問題並修正，讓本身職務應有的專業知識與流程都能了然於心。經過基地訓練後，就能讓砲兵部隊順利的在最短時間內精確的完成上級命令，使火砲成功射擊命中目標。

下基地一早，五八砲砲二營全營總動員打包裝備收拾行李、物資並合力裝載到中型戰術輪車上（簡稱中戰），所有輜重都上車後索性也把自己丟上車，離開營區開始基地之旅。歷經兩個小時車程，從臺中神岡一路駛向雲林斗六，嘈雜的引擎隆隆聲伴隨著沿途景觀，從都市住宅逐漸轉往

一望無際的農田與遠方清晰可見宏偉的中央山脈，心情也從明鏡止水般逐漸轉往緊張熱切。在抵達目的地後，映入眼簾的是

一個大圓環，中間矗立一塊巨石，上面寫著斗大鮮紅的「精實」兩字，也許是惕勉所有人在營區訓練後皆能成為國軍精實的補習班的魔鬼訓練班，在參加的每一天中流汗流淚的充實回憶。下基地就好比參加專業訓練的魔術，透過不斷反覆訓練，發現問題並修正，讓本身職務應有的專業知識與流程都能了然於心。經過基地訓練後，就能讓砲兵部隊順利的在最短時間內精確的完成上級命令，使火砲成功射擊命中目標。

一抵達營舍，大夥兒一股腦的將車上行李放下，並與時間賽跑地開始整理環境，將武器裝備、個人行李等放置定位，一切都是為了接下來的挑戰，若環境與裝備等生活用品還沒達到定位，那如何開始緊湊精實的訓練呢？

基地訓練，並非抵達營區後即開始訓練這麼簡單，進駐的部隊首先須突破第一關「普測」，評估單位是否具備基地訓練的資格，若受測驗的部隊沒有通過測驗，就

要砍掉重練、重新來過。成績並非以個人計算，而是以整個部隊來計算總成績，因此，每個人的分數都對最終結果有著莫大的影響。對於以榮譽心為首要的中華民國國軍，是不會允許這樣的事情發生，因此，所有人都會在基地訓練前，扎實的磨練自己專長，才能在普測時通過自己的專長測驗並取得好結果。

砲兵可區分「射、測、觀、通、砲」五種專業，個個環環相扣，每個人在裡面都有自己的專業、專長，砲兵單位更是如此，就以籃球隊來說，整個隊伍若只一人技壓全場，仍無法提升整個隊伍的戰力，唯有全部隊伍人員都有所長，並擁有人良好默契，才是最佳隊伍，因此唯有每個人專精自己的職責，並與他人互相配合、不堅持己見，才能使單位成為鋼鐵雄師。

測驗當天，大家拿著板凳，在考場外面集合，等候進入考場進行學科測驗與實際操作演練。即使大多人都將準則與操作流程熟稔於心，為了連隊分數，所有人還是拿出筆記不斷瀏覽，排除所有可能忘記的錯誤產生。除了本職專業專長之外，還需進行體能測驗，正所謂「體力即為戰力」，身為國軍，若沒有良好的體力怎能支持平常刻苦的訓練課程！藉由三項基本體能測

驗標準，幫助大家在訓練時朝目標邁進，並在通過標準時確保人員保有所需體能。體能測驗當天，在大家經過一輪努力拚得滿頭大汗測驗後，經過會議通知部隊順利通過普測，並向下一个關卡邁進。

## 開訓

通過普測後，下一步緊接而來的開訓典禮，昭告大家基地訓練即將開始，為了在典禮上向指揮官展現高昂氣勢與訓練決心，平日部隊集合上餐廳前都會進行走齊步訓練，為了將步伐統整劃一整齊不亂，往往都要繞著營區走上好幾圈。

蔚藍的天空下，飄揚著端莊隆重的小號聲，所有中戰車尾掛著火砲停在演訓場後方一字排開，前方指揮官在司令台上檢閱大部隊以分列式行軍進場。穩固且堅定的步伐在帶隊官下達向右看的口令，隨之而來整齊劃一「砰！」的一聲，所有人同時頓步並擺頭看向司令台，用堅毅的目光向指揮官宣達訓練決心。即使全副武裝，豔陽灑落身上，肩膀上滾燙不已的槍枝刺得皮膚生疼，仍蓋不過心中激昂火熱的心情。宣示代表人舉著右手，以堅定不移的語氣向指揮官宣示，在接下來的三個月內，必將刻苦訓練。典禮結束後，衆人便搭上中戰出發，前往陣地進行首次的連教練與火砲原級校正。

砲操班長易士官長說，在基地訓練時，需使用砲測所提供的榴砲才能適合於附近陣地操演，該火砲並非原部隊建置火砲，雖然兩者在操作上有差異，但是發射火砲前的計算座標、調校角度等步驟不受影響，因此在基地實彈射擊前要經過火砲的原級校正訓練，來讓砲班內的裝填手、瞄準手等彼此配合、熟悉，才能發揮應有的火力。雖然訓練時不是原本熟悉的武器，但是火砲發射的基本流程是不變的。在完成原級校正後，我們平時的訓練還有連教練與營教練，這兩項是砲兵訓練中最重要的是，只有這些項目通過測考之後，才能順利的完成基地訓練。

## 連教練—期中考

一門火砲要順利發射並非一蹴可及，需要多個單位彼此互相溝通配合，最後讓火砲精準命中目標。「射、測、觀、通、砲」，就是指裡面缺一不可的「射擊指揮」負責掌握戰場全局，規劃旗下部隊的部屬位置，並下達命令通知各單位移動或動作指令；「測量」則是需要抓緊時間將整個戰場地區的道路、高低、識別物位置計算並描繪出來，提供全面性的戰區地圖給指揮所，以便下達命令；「觀測」則是觀察火砲射擊後砲彈擊落位置是否與目標有所誤差，並提供兩個位置間的誤差參數給指

揮所修正；「通信」則是負責每個單位間的聯絡，傳達指揮所下達的命令；「砲班」則是負責拖引火砲與火砲射擊單位。唯有每個角色互相熟悉配合，才能使砲兵部隊迅速移動掌握敵軍位置，以迅雷不及掩耳之勢給予敵人致命攻擊。

砲兵部隊在接獲任務命令後，測量人員首先前往該地區為指揮所劃出戰場沙盤，詳細標繪出戰場上的地形、參考點位置。

射擊指揮所將在戰場上選擇幾個適合放置火砲攻擊敵人的位置，並逐一派出偵察部隊前往偵查，判斷該地區是否適合火砲射擊，確認可行後，部隊將派出稱為「挺進班」的先鋒部隊前往佔領陣地，確保火砲移動到位時能不受敵方侵擾的執行任務。同一時間，觀測所會在火砲陣地更前方，如此一來方能觀測火砲射擊結果，並回報給指揮所。最後砲班拖著火砲進入陣地，開始挖柱鋤以穩定火砲射擊精度，柱鋤如同打靶時的沙袋、肩窩，負責扮演穩定射擊的關鍵。砲班抵達陣地後，檢查一切裝備是否就緒完成射擊前準備，並等候射擊指揮所傳達射擊位置與射擊命令。

一個砲兵營下會有3~4個連隊，連教練就是連隊內自主訓練，先從小範圍開始熟悉讓各連隊自己練習火砲與各職責的操

作流程，待到訓練後期就會有多個連隊一同行動的營教練。除了在營區內訓練，也會出發前往陣地進行實戰演練。由於戰場上多花一點時間都會造成更多的損失，因此，訓練時都會要求在限定時間內完成各執掌動作。但是在心急的情況下反而更容易出錯，因此都會要求自己靜下心來，心無旁騖的操作，才能在最短時間的要求下完成動作。

### 在豔陽底下經過一輪訓練操課後，一場

洗滌身心、掃除陰霾的歡樂盛事即將開始，部隊在陣地訓練中會適時的讓官兵休息，陣地外圍都會有所謂的「蜜蜂車」，官兵們互相點了點頭，拿起所謂的「金錢炸彈」，整隊衝鋒前往「蜜蜂車」所在地，吹響「打蜜蜂」的戰事號角。「打蜜蜂」活動，也是官兵們一致認為陣地訓練時最有趣且可以放鬆身心的時刻了，在過程中，除了可以大啖美食慰勞自己疲勞的身體外，清涼的飲料也會在入喉的一瞬間將身體燥熱一掃而空，休息時的聊天打鬧使得方才訓練的肅殺心情頓時拋到九霄雲外，忘卻訓練時的辛勞。

每當部隊出發至陣地進行練習，鑑測官都會陪同前往，在旁監督校正演練時的缺失。由於已經習慣了操作流程，被鑑測官指出缺失時大家都會稍感沮喪，這時候班長或長官都會帶頭集合人員，針對被指出

缺失的地方加以檢討，在修正動作並謹記於心後，再帶著大家打打「蜜蜂」，活絡大夥士氣。射擊副組長謝士官長表示：「雖然一有錯誤可能造成連教練時的測驗分數降低，但為了後面的營教練期末考，先從小地方提早發現錯誤並修正，才能在後面大範圍、衆多人數的測驗時，不再出現同樣的錯誤導致更多損害」。

### 營教練—期末考

由於實際戰場不會只有以一個連為單位在行動，而是一個砲兵營在外與其他部隊協同作戰，因此，每個砲兵連隊間須互相配合與掩護使得戰力得以發揮，在同一時間火砲的發射量多時，除了能給予充足的火力打擊之外，當其中一個砲兵連需要移轉到下個陣地時，其他的連隊能不斷的以火力掩護我方行動，降低砲兵因為被反制而產生的傷亡率。因此，當部隊已熟悉連教練的流程模式後，就會開始準備大型連與連之間配合的全面性訓練活動—營教練。此時將全營動員大部隊出發至陣地並進行高強度的訓練，在幾次的營教練內彼此互相配合，也能讓整個連隊互相輪調主力部隊或掩護支援角色，熟悉任何可能的情況。最後，在基地結束前迎來營教練期末鑑測，接受各專業裁判官的測驗。

根據任務假想我國領土受外敵侵犯，砲兵營營長將會收到任務狀況發布，經過初步評估會議熟悉任務內容後，即開始一連串的命令下達給下一層級，並迅速開始整備出發。雖為夏令時節，天色仍處朦朧時候，營舍內已有許多小黑點在不同樓層迅速移動，臨危不亂的逐一清點並將物資裝備送上中戰，如火如荼的三十幾輛卡車離開營區進行國家保衛戰。訓練時，每次都有不同的敵方假想任務情況發生，在此期間，砲兵營需要針對任務內容做出不同的應對方案，出動部隊予以迎擊，此外也會設想戰場上可能的突發狀況，要求砲兵營迅速作出反應。因此，在受領並分析完任務後，首先進行射擊指揮的開設，並開始派出測量人員一馬當先出發，蒐集戰場資訊並回報給射擊指揮。

出發，一路上清晨微風徐拂，微涼的空氣如一盆清水輕灑臉上，給人一種放鬆舒適但又使精神高度集中的最佳狀態。抵達陣地後，突然收到我軍前鋒部隊在行軍中突然遭遇假想敵，此時營長開始下達命令讓各砲兵連前往不同陣地支援我軍作戰。砲兵屬於戰鬥支援單位，因此大部隊多處於戰場後方予前方衝鋒部隊支援，摧毀敵方陣地後以利衝鋒部隊攻陷陣地。但火砲發射幾次後，敵方同樣可透過落彈點來反

向推出我方火砲位置並進行反制，因此砲班在火砲射擊後需要立刻移動到下個陣地，持續給予火力支援。

正所謂戰場瞬息萬變，同一時間所有人員都要動員不斷行動，才能因應任何的突發狀況，這時首要關鍵就是如同人的大腦般的指揮。作戰指揮需要有全盤戰場的概念，如同手眼協調的指揮下面部隊選擇陣地，逐一經過偵查、佔領、砲班挺進等等過程，此外也負責協調部分砲兵連隊移動時，其他連隊持續給予火力支援，掩護砲兵順利抵達下個地點射擊。在經過一連串的陣地變換強力火力打擊後，敵軍與我方暫時分開，由於是以戰爭形態進行演練，因此經過一段激烈爭奪後，雖說無法保證人員無損傷，但彈藥定有所損耗，因此在整備訓練上也不可馬虎，後勤部隊的規劃演練也相當重要，唯有迅速整備調整好狀態，才能隨時應付戰場的突發狀況。

夜晚時分，由於假想敵方趁夜色視線不佳對我發起突擊，為能全力支援前線單位作戰，在夜間仍須發揮作戰能力，觀測所首先會以敵軍射擊火光推算出敵人位置，進而殲滅敵軍。在前幾次訓練中，為讓部隊不受早晚視線影響都能發揮正常火力，因此即使夜晚再黑，所有人無不聚精會神，把握在陣地夜間練習的機會，在一個

篷休息，當晚，夏夜風涼如水，周圍一望無際的農田響著夏季獨有的交響樂，蟲聲唧唧與田蛙互相爭鳴，在寂靜的夜擁抱自然的旋律默默地入睡。夜半時分，沙沙聲響伴隨著剔透的汗珠，從額頭滑下脖子，因棚內逐漸上升的溫度而輾轉難眠，即將步入夢鄉的靈魂也易被田間的紛擾拉回現實。此時官兵們都會開始有一句沒一句的聊起自己的過往與秘辛，期望能在時間的冷卻下進入夢鄉恢復一天的體力。

豔陽底下，敵方部隊與我軍持續對峙，為了保衛家園我軍將持續勇猛攻擊，部隊長持續不斷的下達轉移陣地攻擊命令，戰場情況除了假想敵方已遭我方火力殲滅大半，需要發起最後攻擊將敵人完全殲滅，或者我方目前趨於劣勢，需要力克困難扭轉乾坤。所有人依照任務情況在上級的命令中不斷變換位置，層層疊疊如浪潮般以火力交織出敵軍的死亡交響樂，最後終將外敵殲滅殆盡，力保山河。

眼神一個動作下，持續不斷練習著。經過充實訓練後，在夜黑風高之際，才能使敵人無所遁形，在火砲低沉的咆嘯聲中成功命中目標，創造勝利契機。

一聲哨音後，衆人即進入早已搭好的帳篷休息，當晚，夏夜風涼如水，周圍一望無際的農田響著夏季獨有的交響樂，蟲聲唧唧與田蛙互相爭鳴，在寂靜的夜擁抱自然的旋律默默地入睡。夜半時分，沙沙聲響伴隨著剔透的汗珠，從額頭滑下脖子，因棚內逐漸上升的溫度而輾轉難眠，即將步入夢鄉的靈魂也易被田間的紛擾拉回現實。此時官兵們都會開始有一句沒一句的聊起自己的過往與秘辛，期望能在時間的冷卻下進入夢鄉恢復一天的體力。

淋漓的士兵，在鑑測最後一天所有人團結一心、戮力完成指揮所指派的任務，結束這回合。在部隊接受期末測驗期間，鑑測官們從一開始受領任務起，就開始跟隨部隊，觀察、記錄並評定部隊在任務分析、兵棋推演等相關會議的情況；實彈射擊過程中也會注意相關操作流程是否正確，最重要的是火砲射擊結果是否能正確命中目標。倘若砲兵在戰場上無法以火砲精確擊中目標殲滅敵人，還怎麼能提供前線火力支援與遏阻敵人入侵保衛家園？測驗結束後，鑑測官以及砲兵營高層會召開期末鑑測檢討會，鑑測官們將針對訓練時所發現的情況給予建議，並期勉部隊能持續精進自己增強戰力。期末鑑測結束當天中午，部隊從陣地返回砲測，將會開始迅速收拾裝備，準備移防回原本的營區，結束為期三個月的基地訓練。三個月來每次敎練評定的成績，將會為部隊算出最後分數以評斷這次的基地訓練是否合格，相信他們三個月刻苦訓練的辛勞將會在總成績上獲得回報，取得完成基地訓練的榮譽，凱旋而歸。

### 結語

官通組長陳中尉在下基地後表示：「我覺得下了基地，讓我很當兵的感覺，覺

得自己所執掌的職位在下基地訓練時變得很有意義，而且下基地的三個月每天都過得非常充實，希望所有參與基地訓練的夥伴們在順利完成基地訓練後，也同樣能感受到這份心情。」

測量官梁上尉也表示：「進了基地，你才能了解平常所記的那些準則與操作流程是用在哪裡，如此一來在訓練時會比較有手感，雖然下基地很累，但是在基地過程中與同伴們一同訓練、一同歡笑的感覺記憶猶新，不僅熟悉了各自的專業專長，增強國軍戰力，無形中也增進部隊團結，提升士氣，整體而言，我很喜歡基地訓練。」

成為一位合格的砲兵需經過諸多訓練，方能熟稔執掌相關職責，更需千錘百鍊與其他單位及夥伴合作無間迅速完成命令，使火砲成功射擊。我國砲兵部隊已成為國軍整體戰力中不可或缺的角色，為了驗證平時本職訓練成果，下基地成為所有砲兵心中的共同回憶，在與同儕一起流血流汗、一同歡笑一同夜宿的革命情感，使所有砲兵串連起來，提升整體士氣，無形中也增強我國國軍戰力。

作戰勝利除了仰賴精良的武器之外，最重要的還是整體的精神戰力！若沒有對勝利與保衛家園的執著，即便擁有全世界最精良的武器，不過是一個美輪美奐的裝飾

品罷了。我國砲兵部隊平均1~2年就會輪流進入基地部隊，藉以維持部隊的本職戰力與士氣，使國軍能成為「平時能救災，戰時能作戰」保家衛國的堅實後盾。

